

習近平和母親

兩代共產黨人的約定



習近平的母親齊心，是抗日戰爭初期在太行烽火中投身革命並加入中國共產黨，而後奔赴延安的八路軍女戰士。

習仲勛對妻子也讚賞有加，他曾對子女說：「你媽媽是個優秀的共產黨員！」

重言傳、重身教，教知識、育品德，母親的言傳身教，為習近平樹立了榜樣。

從習近平和母親的幾個故事裏，我們能深切領悟到母子之間的默契與「約定」。

●中央廣播電視總台央視網



●習近平早前陪母親齊心散步。資料圖片

母親15歲入黨 長期革命鬥爭

1939年3月，年僅十五歲的齊心在太行抗日烽火中參加革命，同年在反「掃蕩」鬥爭中加入中國共產黨，在抗大的革命熔爐中鍛煉成長，樹立了共產主義理想。

1943年，綏德的窯洞裏，齊心第一次看到掛在牆上的毛澤東主席為習仲勛同志題寫的「黨的利益在第一位」八個大字。那一年，她十九歲。

在長期的革命鬥爭中，齊心顧全大局，堅持在基層工作，默默奮鬥在組織安排的各個崗位上。

後來，齊心這樣回想一生中兩段使她受益匪淺的經歷：一是在前方抗日根據地兩年，經受了戰火的考驗，抗大熔爐艱苦的戰鬥生活培養了我革命樂觀主義的情操，堅定了革命鬥爭意志，樹立了共產主義人生觀；二是在陝甘寧邊區農村做基層工作八年，在勞動人民的哺育下，和他們建立了深厚感情。

習近平15歲下鄉 7年艱苦磨煉

同樣十五歲的年紀，1969年1月13日，習近平背起行囊，下鄉來到陝北梁家河成為一名知青，在這裏度過了7年的青春歲月。

習近平曾在文章中寫道：「十五歲來到黃土地時，我迷惘、彷徨；二十二歲離開黃土地時，我已經有着堅定的人生目標，充滿自信。」

那幾年，習近平感受着來自梁家河的溫暖，他跟鄉親們吃一處、住一處、勞動在一處，接受艱苦生活的磨煉，過了「跳蚤關、飲食關、生活關、勞動關、思想關」。

在梁家河，習近平曾先後書寫8份入團申請書、10份入黨申請書。1974年1月，習近平正式成為了一名中國共產黨黨員，那一年，他二十歲。

知青歲月裏，齊心親手給習近平縫製的針線包，一直陪伴着他。針線包上繡的「娘的心」三個字，是母子深情的凝結，是齊心革命生涯中對人民的無怨付

出，是對孩子們奉獻國家的無悔支持，是飽經風雪始終不渝的初心。

母子連心，對黨、對國家、對人民毫無保留、披肝瀝膽的赤子之心，是習近平和母親的「約定」。

「戰鬥一生，快樂一生，天天奮鬥，天天快樂。」這是習仲勛同志光輝一生的真實寫照，也是齊心自勉自勵、啟迪後人的人生感悟。

保持赤誠奉獻的奮鬥精神

齊心在中央黨校工作時，單位離家較遠，她和家人總是離多聚少。只有到了周末她才能搭乘公交車回家一次，到家已是晚上八九點鐘，星期日晚上還要趕回單位上班。

但齊心卻從沒考慮過是否和孩子們多待上一會兒，甚至是否調換一下工作，離家近一些。那時，她心裏想的就是服從組織安排，不能耽誤工作，甚至孩子患了重病，她也沒有請過假。

齊心把習仲勛叮囑她「工作好、學習好、一切事情都處理好」的話，當作人生的座右銘，同樣也以此勉勵習近平。

2001年春節，齊心通過電話問候、叮囑習近平：「只要你把工作做好了，就是對爸爸媽媽最大的孝心，這就是對家庭負責，也對你自己負責，這都一致的。」

「我將無我，不負人民。」夙夜在公、忘我工作是習近平最

平常的狀態；風塵僕僕、馬不停蹄是他治國理政最真實的寫照。肩負着人民的信任和重託，習近平不知疲倦，兢兢業業，既是領路人，也是奮鬥者。

「我說過，脫貧路上一個也不能少，一個民族都不能少。中國人說話、中國共產黨說話、中國共產黨的領導說話是算數的。」總書記一席話振聾發聵。

人民至上，保持一名共產黨人甘於「無我」、赤誠奉獻的奮鬥精神，是習近平和母親的「約定」。

牢記母親告誡：從嚴要求自己

香港文匯報訊 據中央廣播電視總台央視網報道，注重家庭教育的齊心影響着習近平整個的成長過程。她循循善誘，經常依照家裏的規矩給在外地工作、走上領導崗位的習近平寫信，告誡他「高處不勝寒」，並囑咐他要從嚴要求自己。

廉潔自律是共產黨人為官從政的底線。黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央將全面從嚴治黨提升到歷史新高度，黨風廉政建設和反腐敗鬥爭取得了歷史性成就。

在談到領導幹部要始終做到心中有戒的問題時，習近平曾講過這樣一段話：「我們的權力是黨和人民賦予的，是為黨和人民做事用的，只能用來為黨分憂、為國幹事、為民謀利。要正確行使權力，依法用權、秉公用權、廉潔用權，做到心有所畏、言有所戒、行有所止，處理好公和私、情和法、利和法的關係。」

「清清白白做人、乾乾淨淨做事、坦坦蕩蕩為官」，是習近平和母親的「約定」。



●4月27日上午，習近平在南寧市廣西民族博物館外，同參加三月三「歌圩節」民族文化活動的各族群眾親切交流。資料圖片



●2000年夏天，齊心回到陝西省綏德縣郝家橋村看望鄉親。資料圖片

佛山出口商加班 母親節鮮花保質

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）母親節來臨，廣東順德的花卉苗木出口增幅明顯，主要出口品種有康乃馨、玫瑰、菊花、百合等。據海關統計，1月至4月順德企業已出口花卉苗木3.2萬批次，同比增長86.9%，貨值達4.35億元（人民幣，下同），其中出口鮮花0.57億元。

周末來臨前夕，順德菊花灣的農業園內，工人們正忙碌着抓緊時間對即將出口的康乃馨、玫瑰等鮮花進行打包處理。「母親節的到來助長了花卉出口，鮮花『鮮』字當頭，如果處理不及時容易導致花卉枯萎、賣不起價錢，我們一定要保證花的鮮活度。」連日來，為應對「母親節」迎來的鮮花出口訂單增長，佛山市拓立花木貿易有限公司經理吳傑鴻經常加班加點。

新興品種「紅福」康乃馨受捧

「這段時間康乃馨的出口數量顯著增加，其中紅色和粉色康乃馨更符合節日氣氛，出口數量領先於其他顏色的康乃馨，新興品種『紅福』康乃馨因其碩大的花苞受到消費者青睞，出口量也是節節攀升。」吳傑



●廣州海關對「母親節」出口康乃馨等花卉實施檢疫監管。受訪者供圖

廣州海關為順德花卉業的發展提供了一系列服務措施。海關對出口花卉企業實施「一企一人」負責制，指導企業不斷強化種植加工、病蟲害監測等環節管理，從源頭上保證產品安全符合檢疫要求，海關在現場設置「綠色通道」加快出口種苗花卉驗放速度。每天申報的出口花卉，現場檢疫出具《植物檢疫證書》，基本上當天就可以發往港澳等市場。

逾八成職場媽媽收入主要用於子女

香港文匯報訊 據華龍網—新重慶客戶端報道，母親節即將臨臨，8日，智聯招聘發布《2021年職場媽媽生活狀況調查報告》，展現為平衡家庭與事業，職場媽媽要付出更多努力的心路歷程。

工作表現自評較其他女性更高

調研數據顯示，職場媽媽認為自己工作表現較同級女性同事更佳的佔比為46.7%，高於已婚未育女性（41.9%）與未婚女性（35.3%）。在與同級男性同事相比時，51.7%的職場媽媽選擇「無太大差異」，具有優越感的佔比則為35.8%。總體來說，職場媽媽對自身工作表現的評價高於其他職場女性。

對於晉升空間，職場媽媽有着較為明確的認知。調查中，完全不清楚自己未來一年內能否升職的職場媽媽比例為13.8%。與2020年相比，表示晉升可能性較大或肯定會升職的佔比合計17.5%，同比擴張2.1個百分點，而給予否定答案的則有所收縮。

家務方面，職場媽媽每天投入1.73個小時，較去年提升0.11個小時，而職場爸爸則平均每天有1.61小時用在家務上，同比基本持平。

充電學習時間佔42.6%

不僅在家務勞動上花費更多時間，86.8%的職場媽媽也將時間分配在陪伴家人上，超越職場爸爸的77.3%，此外，職場媽媽仍不忘自我提升，在充電學習上分配時間的佔比為42.6%，也高於職場爸爸。而職場爸爸在休息娛樂、鍛煉健身、社交會友、兼職賺錢上的佔比均高於職場媽媽。

在消費偏好上，85.5%的職場媽媽都將收入主要用於子女撫養和教育，相比之下職場爸爸在這方面佔比75.5%。在不同的家庭責任與分工之下，男性的經濟壓力更大，分別有60.9%、26.4%的職場爸爸將收入主要分配在租房/房貸、車貸/養車上，顯著高於職場媽媽。